
 STADT EMMERICH AM RHEIN 
D E R  B Ü R GE R ME I ST E R  

 
 
 

Niederschrift 

zur 22. Sitzung 
 des Schulausschusses 

am 28.05.2020 

um 17:00 Uhr im Aula der städt. Gesamtschule (Gebäude Paaltjesssteege) 

 
 

T a g e s o r d n u n g 
 

I. Öffentlich 
 
 1     Einwohnerfragestunde 
 
 2     Feststellung der Sitzungsniederschrift vom 21.01.2020 
 
 3   04 - 16 2271/2020 Weitere Schulentwicklungsplanung;  

hier: Aktuelle Zahlen 
 
 4   04 - 16 2273/2020 Weitere Medienentwicklungsplanung;  

hier: Umgang mit der Coronapandemie 
 
 5   04 - 16 2272/2020 Leegmeerschule; 

hier: Erweiterung der Offenen Ganztagsschule 
 
 6   04 - 16 2274/2020 Information über die Schulbaumaßnahmen in Emmerich am 

Rhein 
 
 7     Mitteilungen und Anfragen 
 
 8     Einwohnerfragestunde 
 
 
 
Anwesend sind: 

Vorsitzende 

Frau Elisabeth Braun  

Die Mitglieder 

Frau Anni Armasow  
Frau Sandra Bongers  
Frau Karin Heering  
Frau Irmgard Kulka  
Frau Anne Leypoldt  
Herr Maik Leypoldt  
Frau Marianne Lorenz  
Herr Norbert Malischewski  
Herr Thomas Meschkapowitz  
Herr Manfred Mölder für Mitglied Deller 
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Frau Andrea Schaffeld  
Frau Nadja Scherer  
Frau Sultan Seyrek  
Frau Hermine Swhajor  
Herr Herbert Ulrich  
Frau Cornelia Wolters  
 

beratende Mitglieder / Schulvertreter 

Herr Stephan Bieke  
Frau Christiane Feldmann  
Frau Silke Peschel  
Frau Birgit van Driel  

von der Verwaltung 

Herr Peter Hinze Bürgermeister 
Frau Linda Koenzen  
Herr Dirk Loock  
Frau Heike Friedrich  
Herr Raoul Schwarz  
Herr Philip Bongers  
Herr Andreas Peeck  
Herr Jannik Visser Schriftführer 
 
 
Die Vorsitzende Braun eröffnet die öffentliche Sitzung um 17:00 Uhr und begrüßt die Anwe-
senden und weist auf die Regelungen zur Coronavorbeugung, wie die Maskenpflicht bei Ver-
lassen des Sitzplatzes, 1,5 m Abstand zu anderen Anwesenden, geordnetes Verlassen bei 
Ende der Sitzung, Hinweis auf Rededauer und notwendige Pause nach 1 Stunde Sitzung 
hin. 
 
Die Vorsitzende Braun richtet ihren Dank an die Schule zur Bereitstellung der Räumlichkei-
ten und den Hausmeister für Betreuung der Technik und Vorbereitung der Räumlichkeiten.  
 

I. Öffentlich 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
  

Die Vorsitzende stellt keine Einwohnerfragen fest. 
  

 
2. Feststellung der Sitzungsniederschrift vom 21.01.2020 
  

Gegen die gemäß § 21 Abs. 4 der Geschäftsordnung für den Rat und die Aus-
schüsse zur Feststellung vorgelegten Niederschriften werden Einwände nicht 
erhoben. Sie werden von der Vorsitzenden und dem Schriftführer unterzeichnet. 
 
 

 
 
 
 



3 

3. Weitere Schulentwicklungsplanung;  
hier: Aktuelle Zahlen 
Vorlage: 04 - 16 2271/2020 

  
Die Vorsitzende Braun weist darauf hin, dass ein Fragenkatalog der UWE Frakti-
on vorliegt. Die Beantwortung der gestellten Fragen würde den Rahmen der Sit-
zung überstrapazieren. Die Verwaltung ist jedoch zu einem gesonderten Ge-
spräch bereit, sofern noch Fragen nach dem Vortrag bestehen.  
 
Mitglied Malischewski nimmt den Vorschlag der Vorsitzenden an.  
 
[Mitteilung der Verwaltung: Die Ausführungen des Herrn Malischewski wur-
den mit Schreiben vom 04.06.2020 beantwortet. Das Antwortschreiben ist 
der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. Eine Rückmeldung bezüglich noch 
offenem Klärungsbedarf ist bisher nicht eingegangen.] 
 
Herr Loock stellt die Präsentation zu TOP 3 vor 
[Die Präsentation zu TOP 3 ist dem Ratsinformationssystem zu entnehmen.]  
 
Beratendes Mitglied Feldmann ergänzt, dass sich derzeit 47 SuS für die Oberstu-
fe angemeldet haben.  
 
Mitglied M. Leypoldt richtet seinen Dank für die Vorstellung der Schulentwick-
lungsplanung aus. Er fragt an, ob aus den steigenden Zahlen für die OGATA be-
reits ein steigender Flächenbedarf und damit verbundene Baumaßnahmen abge-
leitet werden können.  
 
Herr Loock teilt mit, dass die Auswirkungen der steigenden Betreuungszahlen 
unter anderem unter TOP 5 bei der Leegmeerschule dargestellt werden. Derwei-
len kommen alle Schulen an Ihre Belastungskapazitäten. Dies bedingt jedoch 
nicht zwingend eine Erweiterung der Schulgebäude. Die Schulen können auch 
durch Konzeptumstellung, wie Ganztagsklassen oder eine Verpflichtung zur 
Ganztagsschule, Räumlichkeiten mehrfach nutzen. Die Umsetzung dieser Kon-
zepte liegt jedoch bei der Schule. Man befinde sich im Gespräch mit den Schu-
len, sollte sich eine solche Maßnahme als notwendig zeigen.   
 
Kenntnisnahme(kein Beschluss) 
 
Der Schulausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis. 
 
  

 
4. Weitere Medienentwicklungsplanung;  

hier: Umgang mit der Coronapandemie 
Vorlage: 04 - 16 2273/2020 

  
Die Vorsitzende Braun stellt den neuen Leiter der IT, welcher auch die Infrastruk-
tur der Schulen betreut, Herrn Raoul Schwarz, vor.  
 
Herr Loock stellt die Präsentation zu TOP 4 vor. 
[Die Präsentation zu TOP 4 ist dem Ratsinformationssystem zu entnehmen.] 
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Herr Loock ergänzt, dass für die Laptopklassen der Oberstufe an der Gesamt-
schule bereits eine Lernplattform vorgesehen war. Im Zuge von Corona ist man 
jedoch dazu übergegangen alle Stufen der weiterführenden Schulen mit der 
Lernplattform zu versorgen. Die Grundschulen werden nach Bedarf sukzessiv 
nachgerüstet.  
 
Bzgl. der Versorgung von SuS, die keinen Zugriff auf digitale Medien besitzen, 
wurde das Konjunkturpaket Digitalpakt II angekündigt. Hieraus werden 500 Milli-
onen Euro über die Länder voraussichtlich an die Kommunen und dann an die 
Schulen verteilt.  
 
Mitglied M. Leypoldt fragt an, ob es für den Digitalpakt II bereits einen Zeitplan 
gibt und wann der Medienentwicklungsplan nach dem Digitalpakt I fortgeführt 
wird.  
 
Herr Loock erklärt, dass die Mitteilung von Ausführungsrichtlinien für den Digital-
pakt II an die Kommunen noch nicht erfolgt ist. Bislang liegen die Informationen 
nur aus der Presse vor. Der Medienentwicklungsplan wird unter Einhaltung der 
Bestimmungen des Digitalpakt I fortgesetzt.  
 
Mitglied Malischewski stellt zwei Fragen an die Verwaltung. 

1) Wie erfolgt die Backbone-Anbindung der Schulen? 
2) Welche Lernplattform wird verwendet? 

 
Herr Schwarz teilt mit, dass die Anbindung der Schulen über das Projekt Glasfa-
ser des Kreises Kleve erfolgt. Die Anbindung von Emmerich erfolgt in den Jahren 
2021/2022. Für die interne Vernetzung setze man auf WLAN. Aktuell habe man 
für alle Schulen eine entsprechende Ausleuchtung beauftragt, um die Anbindung 
fachgerecht umsetzen zu können.  
 
Herr Loock teilt mit, dass die Lernplattform „Itslearning“  heißt.  
 
Herr Malischeski fragt an, wie hoch die Bandbreite an den Schulen aussehen 
wird.  
 
Herr Schwarz teilt mit, dass man sich im Gigabit Bereich befinden werde. Genaue 
Zahlen können jedoch noch nicht gegeben werden.  
 
Mitglied Leypoldt fragt an, ob und auf welchem Wege die Mittel für den Digitalpakt 
I und II abgerufen werden. Werden die Mittel verteilt oder beantragt? 
 
Bürgermeister Hinze erklärt, dass für den Digitalpakt II noch keine Ausführungs-
bestimmungen vorliegen. Daher könne diesbezüglich keine Aussage getroffen 
werden. 
 
Herr Loock erklärt, dass für den Digitalpakt I bis 12/2021 Anträge gestellt werden 
können. Erst nach Erteilung des Zuwendungsbescheides kann die Umsetzung 
erfolgen. Die Abrechnung mit dem Land kann bis zu ein Jahr nach Umsetzung 
erfolgen.  
 
Kenntnisnahme(kein Beschluss) 
 
Der Schulausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis. 
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5. Leegmeerschule; 

hier: Erweiterung der Offenen Ganztagsschule 
Vorlage: 04 - 16 2272/2020 

  
Die Vorsitzende Braun lässt nachdem keine Wortmeldungen festgestellt wurden 
über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Rat beschließt, die Offene Ganztagsschule der Legmeerschule auf 5 Grup-
pen zu erweitern. 
 
Stimmen dafür 17  Stimmen dagegen 0  Enthaltungen 0   

 
6. Information über die Schulbaumaßnahmen in Emmerich am Rhein 

Vorlage: 04 - 16 2274/2020 
  

Herr Loock stellt die Präsentation zu TOP 6 vor.  
[Die Präsentation zu TOP 6 ist dem Ratsinformationssystem zu entnehmen.] 
 
Kenntnisnahme(kein Beschluss) 
 
Der Schulausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis. 
  

 
7. Mitteilungen und Anfragen 
  

Die Vorsitzende Braun stellt keine Mitteilungen oder Anfragen fest. 
  

 
8. Einwohnerfragestunde 
  

Die Vorsitzende Braun stellt keine Einwohnerfragen fest. 
  

 
 
Die Vorsitzende Braun schließt die öffentliche Sitzung um 17:35 Uhr, nachdem keine weite-
ren Wortmeldungen mehr vorliegen.  
 
 
46446 Emmerich am Rhein, den 19. Juni 2020 
 
 
 
Elisabeth Braun  
Vorsitzende 
 
 
 
Jannik Visser 
Schriftführer 
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